De tien tijdvakken van ...
Handleiding voor docenten 
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Inleiding

'De tien tijdvakken van ...'  is een digitaal instrument waarmee leerlingen hun eigen invulling geven aan de tien tijdvakken. 

Per tijdvak kunnen zij onderwerpen maken bestaande uit een tekst, afbeeldingen, filmpjes en verwijzingen naar andere sites.

Enkele mogelijkheden:

· leerlingen maken hun eigen locale, regionale of landelijke geschiedenis canon  

· leerlingen maken een canon van de geschiedenis van Europa of de Wereld 

· leerlingen maken samen met leerlingen uit een ander land een canon 

· leerlingen uit verschillende landen maken elk een canon en vergelijken die met elkaar 

· leerlingen in de tweede fase geven een eigen invulling aan de kenmerkende aspecten 


Meedoen?

Deelname aan 'De tien tijdvakken van ...'  is gratis. Als u met één of meer klassen wilt meedoen, kunt u zich aanmelden via de knop 'registreren'. U ontvangt dan een gebruikersnaam en wachtwoord, waarmee u kunt inloggen.  
Instructie

Als u heeft ingelogd op de pagina van 'De tien tijdvakken van...' die voor uw school is aangemaakt kunt u voor uw school nieuwe projecten aanmaken. U kunt bijvoorbeeld met uw leerlingen per klas, leerjaar of als school een eigen canon maken. Dat kan een locale of regionale invulling van een geschiedeniscanon zijn, maar ook een alternatieve canon van Nederland, of een canon voor de geschiedenis van Europa of de wereld. 

Scholen kunnen ook, samen met één of meer buitenlandse scholen, een canon maken (gebruikers kunnen kiezen voor de Nederlandse of Engelse versie). Als scholen uit verschillende landen hun eigen canon van een of meer tijdvakken maken kunnen de canons met elkaar worden vergeleken.

Leerlingen van de Tweede Fase kunnen een eigen invulling geven aan de kenmerkende aspecten van de tien tijdvakken. 

Per tijdvak maken leerlingen onderwerpen, die bestaan uit een tekst, maximaal tien afbeeldingen en/of links naar filmpjes op internet en verwijzingen naar relevante websites.

Bezoekers van de site, bijvoorbeeld medeleerlingen of familieleden, kunnen elk onderwerp beoordelen. Met een score van 1 t/m 5 (5 is hoog) kunnen zij aangeven hoe belangrijk zij een onderwerp voor het tijdvak vinden. De onderwerpen met de hoogste score komen bovenaan te staan.

Een nieuw project aanmaken
1. Klik op 'Bewerk deze pagina'

2. Klik op 'Nieuw' 
3. Klik op 'Canonproject'
4. Vul bij 'Bestandsnaam' en 'Naam' de naam in de van de doelgroep (geen spaties gebruiken!)

5. Klik op 'Voeg toe' 
Als een nieuw project is aangemaakt kunt u de naam aanpassen, bijvoorbeeld 'Havo 4' of '1HV3'. Klik op 'Opslaan' om de wijzigingen op te slaan. Voor elk project zijn nu tien tijdvakken aangemaakt, die allemaal kort worden gekarakteriseerd.
Gebruikersnamen en wachtwoorden
Omdat het niet de bedoeling is dat leerlingen materiaal van andere groepen of andere scholen gaan gebruiken ontvangt u voor de leerlingen in het project twee gebruikersnamen en twee wachtwoorden. Met de student gebruiker gebruikersnaam en wachtwoord kunnen de leerlingen aan hun project werken. Project gebruiker gebruikersnaam en wachtwoord zijn bestemd voor de bezoekers van de website, bijvoorbeeld familieleden van de leerlingen. 

Als een leerling met zijn gebruikersnaam en wachtwoord heeft ingelogd komt hij op de pagina van zijn project. Als hij dubbelklikt op een tijdvak ziet hij een korte introductietekst van het tijdvak en een verkorte weergave van de kenmerkende aspecten. Hij kan nu een eigen onderwerp aanmaken. 

Hoewel er geen beperking is aan het aantal onderwerpen per tijdvak, zullen alleen de eerste tien - door u gekozen - onderwerpen op de website te zien zijn. U kunt de volgorde van de onderwerpen per tijdvak als volgt bepalen:

1. Ga naar een tijdvak

2. Klik op een onderwerp 

3. Klik op Object (menu rechts)

4. Met de Up en Down knop kunt u de volgorde van de onderwerpen wijzigen
Onder de knop 'help' vindt u een uitgebreide handleiding.

